



08

内蒙古法制报

法治案讯

2025/12/11

责任编辑:李海涛 制版编辑:高如哈

# 严惩“摸金校尉” 守护历史瑰宝

本报记者●王美艳 通讯员●李鑫

从饭桌上觥筹交错间的闲谈,到黄土之下的疯狂挖掘,3年前,在乌兰察布市凉城县永兴镇上演了一场跨越晋蒙两省的真实版“盗墓笔记”。2025年1月27日,凉城县人民法院以盗掘古墓葬罪,分别判处6名被告人有期徒刑9个月至1年2个月不等,并处3000元至6000元罚金。

2022年8月,山西省的包某甲、牛某某与岳某某在呼和浩特市和林格尔县做贩羊生意时结识了王某甲和王某乙。因疫情导致贩羊计划失败,从事殡葬生意的王某甲得知包某甲与牛某某有盗墓前科后,便提议盗掘附近古墓(属凉城辖区),求财心切的5人一拍即合。随后,王某甲又联系了包某乙和白某某,最终7人组成“摸金校尉队”,开始实施非法盗墓行为。

这伙人驾车将探针、铁锹、铁槽等工

具运至山下,徒步将工具背至山上草木密集、极具隐蔽的古墓旁。7人先后两次上山挖掘,首次挖掘是从中心位置向下挖盗洞,挖掘良久后,众人发觉因土质松动有坍塌风险,王某乙便提议从古墓东侧另挖一个盗洞,最终成功挖通至墓室,见到了棺椁。

2022年10月20日,凉城县文物保护中心工作人员在巡护中发现该盗洞后,随即报了警,并设立了警示牌。当“摸金校尉队”第三次上山进行挖掘时,看到古墓旁的警示牌,意识到盗掘行为已被发现,于是丢弃工具四散而逃。

由于案发现场位于荒无人烟的山上,位置较为隐蔽,且山下路口处没有监控,这给警方侦破案件带来了很大难度。于是,警方决定将案发现场作为突破口,联合文物保护中心工作人员共同勘验现场时发现,墓葬东侧可见一新鲜

人工作业形成的盗洞,纵深达5米,盗洞外土壤中夹杂着凌乱的朽木和墓积木炭。所幸发现及时,盗墓团伙未能进入主墓室。公安机关立案后,包某甲等5人很快归案,王某甲在立案不久后去世,王某乙则潜逃。

涉案古墓初步判断为汉代古墓葬,但未被列入文物名录,属于尚未认定的不可移动文物。随后,在文物保护部门与公安机关的积极推动下,内蒙古博物院的专家进行了勘察研究,并出具了鉴定报告,确认盗掘地点属于新发现的一处西汉时期规模较大的古墓葬,具有重要的历史、科学、社会和文化价值。

法网恢恢,疏而不漏。2024年7月12日,潜逃至辽宁的王某乙被抓获。2024年10月8日,公安机关以包某甲、牛某某等6人涉嫌盗掘古墓葬罪移送至凉城县人民检察院审查起诉。承办检察官

经审查后认为,案涉被盗古墓葬虽尚未正式认定为不可移动文物,但具有较高的历史文化价值。包某甲等人虽然没有获利,但盗掘行为本身严重破坏了古墓葬的完整性,对研究价值造成了不可逆的破坏,应当依法严惩。面对讯问,6人如实供述了犯罪事实,并签署了认罪认罚具结书。凉城县法院作出一审判决后,6被告人认罪服判。

据调查,凉城县现有不可移动文物574处,文物资源之多居乌兰察布市首位。部分承载千年文明的不可移动文物因地处偏远、标识缺失等问题遭遇“身份隐形”的危机。对此,凉城县检察院依法向文物主管部门制发检察建议,持续推动检察监督与行政履职能同向发力、协同治理,合力画好文物保护“同心圆”,织密守护北疆文脉“防护网”。

## 接预警后快速处置 全额挽损28万元

**乌丹讯** 近日,赤峰市翁牛特旗公安局乌丹城区派出所接市局反诈中心紧急预警:市民王女士正被诈骗团伙诱导,向伪装“\*\*证券”的虚假投资平台转账,且已通过某银行APP发起转账。

接警后,民警迅速与王女士见面核实,确认其已向虚假投资平台转账16万元(因转账流程暂未到

账)。民警告知王女士此为骗局,并指导其前往银行终止交易,半小时内16万元被成功退回。经进一步核查,民警发现王女士此前另有12万元转账记录,遂再次协助联系银行拦截,该笔资金也原路返回,最终累计为其全额挽回损失28万余元。

此次处置中,民警严格落实预

警响应机制,以“快核实、快处置、快挽损”的高效动作,成功阻断诈骗链条,为全警推进反诈预警拦截工作提供了实践参考。

(温晓波 徐赢男)

## 多伦县公安局破获35年命案积案

**多伦淖尔讯** 从1990年盛夏的沙丘凶案,到2025年秋远赴黑龙江的千里擒凶,近日,锡林郭勒盟多伦县公安局破获一起35年前发生的命案积案,将藏匿多年的犯罪嫌疑人郭某某缉归案,为这起命案积案划上了圆满的句号。

时间追溯到1990年盛夏,多伦县蔡木山乡(原上都河乡)发生一起命案,村民柴某的尸体在河边沙丘处被发现。多伦县公安局民警迅速展开侦查,经过缜密勘查和细致研判,很快锁定当地村民郭某某为重大作案嫌疑人。

然而,案发后郭某某便如人间蒸发,彻底消失。受限于当时的刑侦技术条件和手段,尽管民警走遍案发地周边,排查了海量线索,却始终无法找到郭某某的踪迹。

35年来,多伦县公安局的民警们从未放弃,他们一遍遍翻阅发黄

的卷宗,在海量信息中反复梳理比对,经历了无数次希望与失望,却始终未能找到郭某某的蛛丝马迹。

时间来到2025年,涉及郭某某的相关线索开始露出端倪。多伦县公安局多次召开案件分析会,统筹调配最优警力资源,为专案组提供了坚实保障。专案组民警凭借耐心和韧劲攻坚克难,全力寻找案件突破口。

今年8月,经传统侦查手段与现代技术联合发力,专案组民警成功锁定黑龙江省某市的“王某某”,极有可能是潜逃多年的命案犯罪嫌疑人郭某某。随即,专案组民警星夜兼程,驱车奔赴其藏匿地开展进一步调查

比对,最终确认“王某某”就是潜逃多年的郭某某。

确定证据后,专案组民警在郭某某居住地周边展开蹲守布控,并制定了周密的抓捕方案。9月10日上午,蹲守已久的民警果断

出击,在郭某某家中一举将其抓获。经讯问,郭某某对其35年前的犯罪事实供认不讳。目前,案件正在进一步侦办中。

三十五载风雨兼程,几代刑侦人接力追凶,从青丝到白发,他们的足迹踏遍多个省市,线索本上密密麻麻的笔记见证了无数个不眠之夜。从传统摸排到科技赋能,变的是办案民警,不变的是“命案必破”的决心。这场跨越时空的正义抵达,不仅是对罪恶的最终清算,更是人民公安忠诚使命、不畏艰难、勇于攻坚的生动诠释。

(锡林郭勒盟公安局供稿)

## 包头铁警4小时追回被盗手机

**包头讯** 近日,包头铁路警方在包头开往广州的K599次列车上成功破获一起盗窃案,仅用4小时便锁定嫌疑人并追回被盗手机,及时为旅客挽回经济损失,有力维护了列车治安秩序。

案发当日凌晨3时,K599次列车即将抵达衡阳站时,乘警接到旅客李先生报警,

称其一部黄棕色外壳的VIVO手机在座位小桌板上充电时不慎丢失。李先生表示,因旅途疲惫,他当时趴在桌上熟睡,醒来后发现手机不翼而飞,自行寻找无果后,报警寻求民警帮助。

接警后,乘警迅速行动:一边安抚报警人情绪、详细询问案发细节,一边立即开展

调查走访工作。通过对车厢旅客逐一询问,并调取列车公共区域视频进行细致研判,发现一名男子曾在李先生熟睡期间,多次在其座位附近徘徊,且有俯身触碰小桌板的动作,形迹可疑。

民警于当日清晨7时,在车厢内依法对该男子进行盘问检查,最终在其右侧裤

## 违法“浪漫”要不得 盗窃“礼物”被拘留

**呼伦贝尔讯** 近日,呼伦贝尔市公安局海拉尔分局正阳派出所破获一起化妆品盗窃案,令人意外的是,嫌疑人竟是一对夫妻。他们为寻求刺激,想以特殊方式“表达爱意”,结果双双被依法行政拘留,为自己的违法行为付出了代价。

案发当日,这对夫妻在逛街途中进入一家美妆店,琳琅满目的瓶瓶罐罐中,女子被一瓶款式新颖的粉底液深深吸引,趁店员不备悄悄将其塞入背包中,同行的丈夫目睹后选择纵容。随后,二人淡定离开,继续逛街。

没过多久,女子又被一款网红气垫吸引,兴奋地向丈夫夸赞该产品在网络测评中口碑极佳。然而,丈夫并未选择正常消费,反而提议再“体验一把刺激”。他先是佯装在店内认真挑选商品,实则用余光观察店员动向,趁店员整理货架时,迅速将气垫揣进口袋,故作从容地走到妻子身边,随后拉着妻子匆匆离店。回家后,丈夫将盗窃所得的气垫当作“礼物”送给妻子,上演了一出荒唐的“浪漫”闹剧。

美妆店盘点货品时发现物品丢失,第一时间报警求助。正阳派出所接到报案后迅速展开调查工作,通过调取周边监控,发现了夫妻二人盗窃粉底液和气垫的全过程。随后,民警通过监控追踪及走访排查,锁定了夫妻二人的行动轨迹和位置,依法将其传唤至派出所接受调查。

面对民警的询问,夫妻二人交代了为寻求刺激实施盗窃的违法事实。目前,被盗物品已全部追回,夫妻二人因涉嫌盗窃已被依法行政拘留。

### 警方提示:

爱的表达不能逾越法律,礼物清单中绝不应有赃物。真正的关爱是共同成长、相互督促,而不是一起坠入违法的深渊。此案再次提醒大家,莫因“无人知”而伸手盗窃,莫因“价值小”而抱有侥幸心理,任何违法行为终将受到法律的严惩。

(李枝远)

兜内当场查获被盗的黄棕色外壳VIVO手机。经李先生现场辨认,确认该手机系其丢失的手机,民警依法对涉案手机予以扣押。目前,犯罪嫌疑人已被移交广州白云站派出所作进一步处理,案件正在办理中。

(王子铭)